

Алтайский заповедник – объект Всемирного природного наследия

Туризм на Алтае имеет глубокие исторические корни. Именно Горный Алтай считается местом, где в советское время успешно развивался организованный туризм. Не был в стороне от этого процесса и Алтайский государственный заповедник. По территории заповедника и его окрестностям проходил первый Всесоюзный туристический маршрут.

Территория Алтайского заповедника относится к списку уникальных мало измененных мест планеты, где сосредоточено до 90% биоразнообразия, это своего рода генетический банк данных всего живого планеты Земля. Здесь уникально все – и животные и растения, и сам человек – не часть природы, а единое неделимое с ней. Именно поэтому в 2009 г. территория Алтайского заповедника была включена во Всемирную сеть биосферных резерватов. И сегодня Алтайский биосферный заповедник демонстрирует сбалансированное взаимодействие природы и человека, устойчивое развитие окружающей среды.

С каждым годом растет количество посетителей заповедника. Наиболее яркой достопримечательностью этих мест, как магнит, притягивающей путешественников, было и остается легендарное Телецкое озеро. Озеро, узкой голубой лентой протянувшееся между окружающими его высокими горами, покрытыми темнохвойной кедровой тайгой – красивейший природный уголок, единственный в своем роде. Особенно красиво озеро в мае, когда его берега подернуты розовой дымкой цветущего рододендрона Ледебура (маральника), а вершины гор укрыты шапками сверкающих снежников.

Русские казаки-первопроходцы впервые вышли к берегам озера в 1633 г., а так как в те времена здесь жили алтайцы из рода телёсов, то казаки прозвали водоем Телёским. Озеро находится на высоте 434 м, этот крупнейший водоем региона содержит 40 км³ чистой пресной воды, и по запасам питьевой воды уступает лишь Байкалу.

Озеро заполняет узкую (не более 5 км) и продолговатую (78 км) тектоническую впадину, его площадь – 22,4 тыс. га, а глубина – до 325 м. На его восточных (входящих в заповедник) берегах растет уникальная прителецкая черневая тайга, которую именуют даже «сибирскими джунглями»: здесь пихта, кедр и осина, а нередко ель и береза растут посреди буйной травянистой растительности высота которой достигает двух метров! Здешняя тайга содержит участки древнейшего доледникового леса, где произрастают растения – современники динозавров, такие как копытень европейский, бруннера сибирская и другие.

В средней части бассейна реки Кыга сохранились участки с реликтовыми кедровниками – так называемый Телецкий (Кыгинский) рефугиум. Кедровые леса здесь одни из самых древних в Сибири, некоторые из них имеют возраст более 500 лет, высоту – до 45 м, диаметр у основания ствола – более 3-х м.

Благодаря наличию Телецкого озера, этого удивительного природного водоема, здесь, на Северо-Восточном Алтае, сформировался особый тип мягкого, озерного климата. В 60-е гг., во время закрытия заповедника и деятельности леспромпхоза, на Белинской и Яйлинской террасах были заложены фруктовые сады. В годы их расцвета, здесь произрастало более 80 различных сортов яблонь.

Значительная протяженность озера и труднодоступность его берегов, способствовала тому, что здесь, в самом центре Евразийского материка, на огромном удалении от всех морей и океанов есть своя более чем 100-летняя история судоходства. И в наши дни белоснежный теплоход «Пионер Алтая» – флагман телецкого флота, бороздит просторы озера, совершая круизные рейсы для туристов и путешественников. Во время экскурсии на теплоходе, туристы знакомятся с живописными достопримечательностями озера.



Телецкое озеро. Фото П. Филатова



Теплоход «Пионер Алтая». Фото предоставлено kedrogor.ru



Устье р. Кокши. Фото С. Усика

Для коренных жителей, испокон веков живущих на озерных берегах, Телецкое озеро (по-алтайски Алтын-Кёль означает «золотое озеро») – священное место, овеянное легендами и былями. Для сотрудников Алтайского заповедника озеро является объектом изучения и охраны – почти половина акватории включена в границы заповедника. Благодаря охранному режиму, обитатели озера могут чувствовать себя в безопасности – лов рыбы здесь запрещен. А для остальных жителей планеты Земля – озеро Телецкое вместе с территорией заповедника – объект Всемирного природного наследия, природная достопримечательность, имеющая исключительно важное значение для ныне живущих и будущих поколений. Наличие редких видов в сочетании с биоразнообразием и эстетической привлекательностью ландшафтов было признано на международном уровне. В 1998 г., по решению ЮНЕСКО, территория на стыке Центральной Азии и Южной Сибири, где располагается одна из самых значительных горных систем – Алтай, была объявлена объектом Всемирного наследия под названием «Золотые горы Алтая». Огромная территория (свыше 16 тысяч квадратных километров), вобрала в себя 3 участка: плоскогорье Укок, Катунский заповедник с природным парком Белуха, Алтайский заповедник с Телецким озером. Именно эти места в Сибири наиболее ярко демонстрируют разнообразие высотных поясов, начиная со степей и лесов, и заканчивая альпийскими лугами и ледниками.

Название для алтайской территории Всемирного наследия было выбрано не случайно, ведь само слово «Алтай» переводится с тюркского как «золотой». Золотой Алтай, Золотое озеро – Алтын-Кёль. Всемирное наследие – общечеловеческое достояние, которому принадлежит важная роль в содействии обменов, взаимопониманию и совместному процветанию людей различных стран и национальностей. Охрана уникальных природных ландшафтов и их обитателей – неукоснительный долг человечества, отражение его уважения к природе.

Объект Всемирного природного наследия «Золотые горы Алтая» – это страна гор и дремучих лесов, низких сопок и белоснежных вершин, тихих трав и звонких ручьев, множества озер и горных рек с бурными водопадами. Главное условие его сохранности – отнюдь не создание новых охраняемых территорий, а бережное отношение людей, благоговение перед ценностями природы. Для понимания того, что охрана природы не только дело специалистов, а дело каждого, для развития ценностного отношения к наследию, мы должны видеть это наследие, прочувствовать его. Приезжайте на Алтай! Вдохните пряный воздух тайги, испейте воды из родника, окуните ладони в холодные воды горных рек. Запомните свои ощущения. В наших силах сохранить чистоту этих мест для нынешних и последующих поколений.

ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ТЕЛЕЦКОГО ОЗЕРА И АЛТАЙСКОГО БИОСФЕРНОГО ЗАПОВЕДНИКА

Село Артыбаш

Серебряный источник – одна из достопримечательностей в окрестностях села Артыбаш. Находится он на просторной поляне недалеко от жилой зоны Артыбаша, поэтому прогуляться до него можно с детьми. Источник, как уверяют местные жители, содержит серебро, отсюда и его название. Серебряный источник был известен давно и в 1839 г. был освящен преподобным Макарием Невским, основателем православной миссии на Алтае. Многие экскурсионные бюро и туристические базы включают этот объект в обзорные экскурсии по окрестностям Артыбаша.

Гора Тилан-Туу – означает Змеиная гора. Одни подводят под это название легенду, что алтайский юноша должен был донести на руках на вершину горы свою любимую. Если же он был слаб, то девушка превращалась в змею и ускользала в горы. Другие говорят, что название было дано директором турбазы «Золотое озеро» А.Г. Гладковым, который, шутя, рассказал туристам байку, что на горе живет огромная змея, а вот алтайцы называют гору Перлу – голова волка. Так или иначе, но название Тилан-Туу прижилось у туристов. Гора не очень высока, но подъем на нее довольно крутой. Подъем занимает около двадцати минут от старого Артыбаша, где когда-то начинался поселок. Тропа идет по смешанному лесу, у подножья горы преобладают хвойные породы – лиственницы, сосны, кедры. Ближе к вершине, в лесу начинают преобладать березы. Вдоль тропинки весной растут жарки или огоньки. Со смотровой площадки на Тилан-Туу открывается вид на Телецкое озеро, старый Артыбаш прямо под горой, поселок Иогач на другой стороне озера. Видно мест через Бию. А все это окружают волны гор, поросших кедрами и соснами.

Стела у моста через р. Бия. В 2002 г., у моста через реку Бия, соединяющему села Артыбаш и Иогач состоялось торжественное открытие стелы с эмблемой озера. Скромная цветовая гамма, итальянская мозаика. Вручную выложено около двенадцати тысяч кусочков. Автор и исполнитель стелы художник Николай Петрович Шарагов.

Галерея «Легенда Алтын-Кёль». Галерея появилась в 2011 г. благодаря А.Ю. Сафроновой. Это выставка-продажа, но она совсем не похожа на лавку сувениров. В галерее собраны картины художников, живущих и творящих на Телецком озере. Картины, которые представлены зрителю, написаны под впечатлением от прекрасной природы Горного Алтая, Телецкого озера, окружающих его



Поклонная сосна вблизи Яйлю. Фото А. Лотова

водопадов. Здесь представлены картины таких художников как Пилипчук В.Б., Зорина Н.Н., Чобучко П.П., Сафронова А.Ю., Волкова С.В., Бушуева А., Шарагов Н.П., Южаков В. Шилкин Л.А. Здесь проводятся творческие встречи и мастер-классы. Галерея расположена справа от дороги примерно в 200 м от моста через р. Бия. На большой площади перед галереей стоит дерево со множеством разноцветных ленточек. Ленточки повязывают на дерево, загадывая желание, при выходе из галереи.

Водопад на Третьей речке. Многие туристы знакомы с водопадом на Третьей речке. Этот водопад находится не совсем на берегу озера, но весьма популярен среди



Водопад Корбу. Фото П. Филатова

туристов, отдыхающих на северной оконечности озера. Причина тому, что водопад находится вблизи поселка Артыбаш и путь к нему от берега озера занимает не более получаса по хорошо натоптанной тропе. Если быть точнее, на Третьей речке находится не один водопад, а несколько. Остальные водопады можно увидеть, если не разворачиваться на первом, а пройти дальше по тропе. По пути к водопадам можно вдоволь насладиться живописными пейзажами и почувствовать все величие окружающей дикой природы. Посещение водопадов на Третьей речке – почти традиция среди отдыхающих на Телецком озере в районе поселка Артыбаш.

Каменный залив. Каменный залив представляет собой небольшую живописную бухту, расположенную на берегу Телецкого озера в нескольких километрах от поселка Иогач. Залив окружен со всех сторон лиственницами и выделяется среди остального побережья несколькими моментами. Во-первых, сам залив напоминает воронку не совсем естественного происхождения, заполненную водой, которая соединяется с озером небольшим перешейком. Во-вторых, вокруг залива находятся завалы, из камней самых разнообразных размеров – от огромных, до мелких, размером с гальку. Если присмотреться, то можно отыскать под ногами камни, края у которых будто бы оплавилась от чудовищной температуры и застыли в таком виде. Существует несколько версий возникновения залива – обвал скалы, сход фрагмента ледника в древности... Местные жители склонны утверждать, что Каменный залив образовался вследствие падения метеорита. В любом случае, залив необычайно живописен, обладает особой атмосферой и упоминается во многих местных легендах.

Село Яйлю (центральная усадьба Алтайского заповедника)

Памятник первой паровой шхуне «Шеф». Памятник первой паровой шхуне «Шеф», бороздившей воды Телецкого озера, находится недалеко от метеостанции в заповедном поселке Яйлю. Он представляет собой котел от топки парохода, водруженный на бетонный пьедестал. Установили его в свое время сотрудники Озерной метеостанции, работа которой началась на Озере в далеком 1919 г. с организации постоянного метеопоста. Пораженные удивительной судьбой этого творения рук человеческих, жители посёлка, работавшие на метеостанции, под руководством своего начальника, известного исследователя Телецкого озера Селегея Валентина Васильевича, проявили инициативу и оставили память об этом пароходе для потомков.

Памятный знак «Три яблока». Памятный знак «Три яблока» своим видом напоминает крест. История его создания неразрывно связана с Озером и людьми, жившими на его берегах и посадившими телецкие сады. Первые сады на Телецком озере были заложены монахами, что жили в Чулышманском монастыре и плавали-ходили на «Шефе». В двадцатых годах в южной части озера, в устье небольшой речки Чири, поселился Николай Павлович Смирнов, первый наблюдатель Озерной метеостанции. Еще один сад на Телецком озере вырос под руководством агронома Д.С. Рачкина. Уже много лет спустя В.И. Хромов, скульптор и художник, предложил поставить памятник одному из первых садоводов Телецкого озера. Однако прошло около двадцати лет, прежде чем идея была воплощена в жизнь: в середине сентября 2000 г. вместе с жителями поселка Яйлю на одной из террас отец и сын Хромовы, художник и архитектор, установили этот удивительный знак внимания

людям, всю жизнь посвятившим распространению садов в Сибири.

«**Сосна поклонная**». Удивительное дерево живет на берегу Телецкого озера в окрестностях Яйлю. За особый образ жизни местные жители прозвали его «Поклонной сосной». Стоит сосна, преклонившись перед величием Телецкого озера, удивляя гостей Яйлю своим природным мужеством.

«**Священный Кедр деда Альчи**». Этот раскидистый сибирский красавец распростёр свои ветви на широкой поляне между горой Торот и Яйлю, привлекая к себе всеобщее внимание своим гордым одиночеством. Уже почти 50 лет местные коренные жители Яйлю, тубалары из рода Туймешевых, почитают его как свое родовое дерево. Почитают с тех пор, когда в 1963 г. его спас от ножа бульдозера во время раскорчёвки тайги под посадки яблоневых садов и пашни, Альчи Кунделешевич Туймешев.

Солнечная электростанция. Первая в России гибридная солнечно-дизельная электростанция мощностью 100 кВт была установлена в селе Яйлю в 2013 г. Проект выполнен в рамках госконтракта Министерства образования и науки России по созданию пилотных проектов в области солнечной энергетики, реализуемого в рамках Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России». До недавнего времени здесь отсутствовали собственные источники генерации электроэнергии, электроснабжение осуществлялось от старого дизельного генератора.

Метеостанция с. Яйлю. Была построена в 1931 г. Сотрудники метеостанции снимают показания всех параметров окружающей среды с помощью приборов. Показания эти необходимо снимать круглосуточно каждые три часа и по радиосвязи передавать в город Горно-Алтайск, где их обрабатывают и передают дальше – в центр мониторинга окружающей среды, который находится в городе Новосибирске. Гидрогруппа раз в десять дней выходит в рейд на своем катере, чтобы собирать информацию о плотности озерной воды, ее температуре и направлении подводных течений. В 1994 г. метеослужба Яйлю была преобразована в станцию комплексного фоновый мониторинга окружающей среды.

Визит-центр Алтайского биосферного заповедника. Здание было построено в 1956 г. и много лет использовалось как поселковый магазин. Ныне является культурно-историческим объектом села Яйлю. Визит-центр выполняет функции информационного, эколого-просветительского пункта, который является важным звеном в направлении развития познавательного туризма в Алтайском биосферном заповеднике.

Визит-центр «Апостолы Алтая». Территория Алтайского заповедника и Телецкого озера в начале прошлого века являлась одним из центров деятельности Алтайской Духовной Миссии. В 2007 г. было принято совместное решение руководства Алтайского заповедника и местных жителей о строительстве в поселке Яйлю эколого-просветительского объекта – визит-центра «Апостолы Алтая», который несет в себе идею и напоминание о деятельности в начале XX в. в этих местах православных миссионеров Алтайской духовной миссии. Летом 2008 г. был установлен православный крест и освящен закладной камень.

Визит-пункт «Алтайский аил». В 2007 г. при поддержке Всемирного фонда природы (WWF) был открыт визит-пункт «Алтайский аил» представленный в виде стилизованного алтайского жилища – аила. В визит-пункте экспонируются предметы алтайской культуры и быта.



Вид с горы Чичелган. Фото П. Филатова

Здесь можно познакомиться с традициями и творчеством представителей общины коренного малочисленного народа тубалар.

Гора Чичелган. С ее смотровой площадки простирается обзор до 80% акватории Телецкого озера с высоты птичьего полета.

Водопад Корбу. Корбу является самым большим водопадом в акватории Телецкого озера и самой популярной среди туристов достопримечательностью озера. Водопад Корбу расположен на правом притоке озера – реке Большая Корбу. В нескольких десятках метров от берега озера река Большая Корбу обрывается со скалы и образует



Вид на гору Алтын-Туу. Фото П. Филатова



Причал к кордону Челюш. Фото И. Калмыкова



Кордон Беле, Кезер-Таш. Фото В. Кантора

мощный, грохочущий поток ледяной воды высотой 12,5 м. В солнечный день возле водопада можно наблюдать радугу – в воздухе постоянно стоит мелкая водяная пыль, которая вместе с радугой придает пейзажу особый колорит. Напротив места впадения Большой Корбу в Телецкое озеро находится самое глубокое место в озере – глубина здесь составляет около 330 м.

Водопад Киштэ. Практически все притоки Телецкого озера изобилуют водопадами. И это не удивительно, поскольку озеро со всех сторон окружено высокими неприступными горами со скальными выходами. Проплывая по озеру можно увидеть нитки ручьев и множество водопадов. Однако добраться до таких водопадов очень не просто, а зачастую просто невозможно из-за непроходимой тайги. Тем не менее, кроме водопада Корбу есть еще несколько крупных и легкодоступных водопадов. Один из таких водопадов – Киштэ – имеет большую популярность среди туристов, путешествующих по озеру. Поток воды, высотой 8 м, с шумом обрывается со скалы в небольшой заливчик буквально в нескольких метрах от озера. Этот водопад входит в число основных достопримечательностей, посещаемых туристами во время экскурсий по озеру. Стоит отметить, что водопад Киштэ находится на территории заповедника и для посещения водопада требуется специальное разрешение. Осмотр водопада обычно производится с борта судна.

Водопад Аю-Кечпес. Водопад расположен на правом берегу Телецкого озера, между устьем реки Корбу и мысом Черлок. В переводе с алтайского, Аю-кечпес означает «медведь не пройдет». Смысл этого перевода понимаешь, когда видишь, как эта река срывается с крутого склона горы с высоты 80 м. Даже медведь, несмотря на свои способности лазать по довольно крутым склонам, не в состоянии преодолеть эту природную преграду. Водопад имеет несколько каскадов, полностью просматривается только с воды, на приличном расстоянии от берега, что, в общем-то, и хорошо, так как причаливать в этом месте все равно нельзя.

Поселок (кордон) Беле

Кезер-Таш. Рядом с кордоном Беле расположены каменные изваяния (стела и древнетюркская скульптура). В древности они входили в состав единого погребально-поминального комплекса. Неподалеку от каменных изваяний расположен курган. Древнетюркское изваяние у с. Беле было зафиксировано еще в 1925 г. А.Н. Глуховым в ходе

работ Алтайской экспедиции этнографического отдела Русского музея. Изваяние изображало умершего человека, и в нем, по представлениям тех времен, до окончания поминального цикла была заключена его душа. На изваянии изображено лицо, в правой руке каменный воин держит чашу-кубок, тем самым принимая «участие» на поминальном пиру. На развитие древнетюркской скульптуры большое влияние оказали образы буддийского искусства, но истоки, несомненно, идут в глубокую древность и связаны с культом предков.

Визит-центр «Апостолы Алтая». В 1884 г. в поселке Беле на средства местных жителей и протоиерея Михаила Чевалкова была построена часовня святителю Николаю Чудотворцу. Часовня простояла здесь до 30-х гг. XX в. и была разрушена в период деятельности «воинствующих безбожников», когда по всей стране были разрушены тысячи православных храмов. В память о самоотверженной просветительской деятельности алтайских миссионеров летом 2009 г. на белинской террасе был установлен православный крест, а в 2011 г. на месте разрушенной часовни был построен визит-центр «Апостолы Алтая».

Гора Алтын-Туу, название которой в переводе с алтайского означает «Золотая гора», расположена в массиве с одноименным названием. В массиве три вершины. Самая высокая из них – гора Корумбу – 2358 м, с вершины которой открывается великолепная круговая панорама на весь Алтай. Гора Вершина Боже имеет высоту 2229 м, а самая близкая к побережью Телецкого озера гора Алтын-Туу имеет высоту 2298 м. С горой Алтын-Туу связано много легенд, среди алтайцев даже бытовало когда-то предание о том, что первый человек, был создан Ульгеном (высшим духом) именно на Золотой горе.

ФГБУ «Алтайский государственный природный биосферный заповедник»

649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, пер. Набережный-1, А/я 91
Тел./факс (388-22) 2-14-19

E-mail: agpzmain@mail.ru,
<http://www.altzapoved.ru>